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RESUMO

Use esse arquivo para escrever o seu trabalho, sem alterar o estilo proposto. O texto deverá ser escrito na fonte Arial, tamanho 12. Use espaçamento simples entre linhas. Seu resumo estendido, com informações completas sobre o trabalho,  não poderá exceder três (3) páginas. O tamanho do arquivo a ser submetido não deve ultrapassar 500kB. Escreva o texto no Word e submeta-o para o email mipe@uniformg.edu.br.

INTRODUÇÃO

Introduza aqui o tema do seu trabalho, fornecendo, por exemplo, uma motivação, uma breve revisão e, o objetivo geral do trabalho e conceitos teóricos necessários para a compreensão do mesmo. As citações de autores devem ser apresentadas no texto na forma (Sobrenome do Autor, ano), por ordem alfabética. Para exemplos, veja a seção “Referências” abaixo. O texto deverá ser escrito na fonte Arial, tamanho 12. Use espaçamento 1,5 entre linhas.

METODOLOGIA
Explique o que foi feito no trabalho e como foi feito.

RESULTADOS ESPERADOS (OU RESULTADOS E DISCUSSÕES)
É possível escolher entre colocar primeiro os resultados e depois abrir uma seção “Discussão” ou apresentar ambos ao mesmo tempo. Legendas de figura e de tabelas devem ser feitas como mostrado abaixo:

Figura 1 Escreva a legenda da figura abaixo da figura

Tabela I Escreva a legenda da tabela acima da tabela.

CONCLUSÃO
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